



# 从当雄机场到拉萨贡嘎国际机场—— 云端引擎,世界屋脊架起“空中立交”

西藏日报记者 贡秋曲措 温凯 嘎娃白玛 索朗旺久

1956年5月26日,当雄草原上空传来引擎轰鸣声。

各族群众欢呼雀跃,迎接这架由毛主席亲笔题名的飞机。

阵阵轰鸣,敲响了西藏通往世界的空中大门。自此,一座又一座通往远方的“空中立交”在世界屋脊交织成网,一架又一架“银鹰”在雪域蓝天奏响空中乐章,民用航空逐渐成为助推西藏高质量发展的云端引擎。

口述史

读报

1956年5月29日,《西藏日报》一版刊登题为《北京—拉萨航空线试航成功》的报道。

这篇报道写道:二十六日上午九时二十三分,一架来自祖国首都北京的中国民航飞机,在拉萨市郊机场顺利着陆,并进行了起飞表演。

至此,北京—拉萨航空线正式宣告试航成功。

## 从“禁区”到首航: 冻土上筑起飞天之路

1956年3月2日,16岁的机场场务工伍金第一次见到飞机降落。

“我们所有人都跑到停机坪边,远远地看着飞机降下来,挥舞着手臂,又蹦又跳、高声欢呼,那兴奋劲可得提了!”今年76岁的老民航人伍金至今仍清晰地记得当年当雄机场通航的场景。

从1956年拉萨航线试航成功,到1965年西藏正式通航,西藏民航事业的发端整整经历了十年。

受高原特殊地理和恶劣气候影响,曾几何时,西藏一度被视为“空中禁区”。

资料记载,上世纪40年代,途经西藏的“驼峰航线”为抗日战争和世界反法西斯战争胜利作出了重要贡献,却有1500架飞机折损、3000余名飞行员牺牲在这条航线上。

西藏的发展需要民航事业。

1955年12月,党中央作出开辟北京至拉萨空中航线的重要指示。同年,空军迅速响应,派出工程技术人员,会同兰州军区空军第五分部的40余名技术精英,组成勘察队,从兰州出发,乘坐汽车沿着青藏公路,踏上了前往贡嘎机场的途中。

次年,中央再次选址,将新机场定在了山南地区贡嘎县甲竹林村的雅鲁藏布江岸。

1956年11月25日,一架从成都双流飞往拉萨的伊尔-18型飞机,滑行在长3600米、宽45米、厚0.22米的飞机跑道上,标志着贡嘎机场正式通航并投入运营。

在前往贡嘎机场的途中,作为转场人员之一,伍金心中充满期待。

抵达贡嘎机场时,眼前的景象虽没有想象中繁华,却让这群从当雄过来的人松了口气,河谷里能晒到充足的太阳,临时搭建的土坯房虽然简陋,但墙角不会像当雄的营房那样,结着常年不化的冰棱。

在贡嘎机场,伍金依旧做场务工。那时的贡嘎机场,离“飞好”的目标还差得远,没有雷达,调度全靠肉眼观察,气象预报全凭经验,遇到暴风雪只能“望天长叹”;

机务维护工具凑不齐,零件坏了常常需要自己敲敲打打维修;一周能保障一两个航班已是极限,航班一结束,发电机便准时关停,夜晚的机场漆黑一片。

即便通航12年,贡嘎机场也才开通3条航线:北京—成都—拉萨、成都—拉萨、兰州—格尔木—拉萨;年旅客吞吐量仅从开航时的0.44万人次增长到53万人次,数字里藏着高原民航蹒跚的脚步。

1956年5月26日,韩麻机组驾驶5116号伊尔-12型运输机,在克服了气流、多云等恶劣天气后,终于由青海玉树机场平安飞抵西藏当雄机场,完成了北京至拉萨的试航任务。

十世班禅在《建设新西藏事业中的伟大胜利》一文中这样写道:“拉萨航线试航成功,祖国的飞机可以在西藏高原上降落起飞,这是打破世界航空历史的伟大胜利,是

我国建设社会主义事业和建设新西藏事业中的又一新成就,是我国人民、西藏人民可以引以为豪的事情!”

试航成功不代表能正式通航。经过十多年反复试验,1965年3月1日,民航拉萨站成立之际,一架伊尔-18型飞机从北京起飞,次日抵达当雄机场,西藏正式实现通航,开启空中交通新纪元。

一座机场、一架飞机,拉近了西藏与首都北京的距离。

“从‘能飞’到‘飞好’:河谷里搭建空中通道

1965年,当雄机场通航的热闹还没散尽,“迁建机场”的消息便迅速传开。

“当雄海拔高,气候差,条件确实太艰苦了,而且跑道承载能力有限,不适合长远发展,所以迁建势在必行。”伍金回忆说。

次年,中央再次选址,将新机场定在了山南地区贡嘎县甲竹林村的雅鲁藏布江岸。

1966年11月25日,一架从成都双流飞往拉萨的伊尔-18型飞机,滑行在长3600米、宽45米、厚0.22米的飞机跑道上,标志着贡嘎机场正式通航并投入运营。

在前往贡嘎机场的途中,作为转场人员之一,伍金心中充满期待。

抵达贡嘎机场时,眼前的景象虽没有想象中繁华,却让这群从当雄过来的人松了口气,河谷里能晒到充足的太阳,临时搭建的土坯房虽然简陋,但墙角不会像当雄的营房那样,结着常年不化的冰棱。

在贡嘎机场,伍金依旧做场务工。那时的贡嘎机场,离“飞好”的目标还差得远,没有雷达,调度全靠肉眼观察,气象预报全凭经验,遇到暴风雪只能“望天长叹”;

机务维护工具凑不齐,零件坏了常常需要自己敲敲打打维修;一周能保障一两个航班已是极限,航班一结束,发电机便准时关停,夜晚的机场漆黑一片。

即便通航12年,贡嘎机场也才开通3条航线:北京—成都—拉萨、成都—拉萨、兰州—格尔木—拉萨;年旅客吞吐量仅从开航时的0.44万人次增长到53万人次,数字里藏着高原民航蹒跚的脚步。

1956年5月26日,韩麻机组驾驶5116号伊尔-12型运输机,在克服了气流、多云等恶劣天气后,终于由青海玉树机场平安飞抵西藏当雄机场,完成了北京至拉萨的试航任务。

十世班禅在《建设新西藏事业中的伟大胜利》一文中这样写道:“拉萨航线试航成功,祖国的飞机可以在西藏高原上降落起飞,这是打破世界航空历史的伟大胜利,是

“一主多辅”的机场网络逐渐形成,贡嘎机场不再是枝独秀,而是成为串联起整个雪域高原的航空枢纽。

随着2021年拉萨贡嘎机场T3航站楼投运,自主验证、自助值机、感应消毒、“无纸化”通关、“码上出行”“人脸识别技术”“无接触式”安检全面投入使用,旅客只要一张身份证件、一张电子登机牌就可以在拉萨贡嘎机场完成全流程登机。

T3航站楼投用的那天,曾在值机柜台工作的李鹏特意带了相机前来拍照留念。

“2004年,T2航站楼启用时,为了尽快熟悉电子客票系统,我学习了好久。”李鹏自豪地说,“现在,T3航站楼的现代化设备让登机更加方便快捷。”

时代的浪潮滚滚向前,拉萨贡嘎机场也不满足于仅仅作为区内外的连接枢纽。乘着共建“一带一路”的东风,它正一步步从区域枢纽朝着真正的国际空港大步迈进。

2023年6月,贡嘎机场开始实施T1、T2航站楼整体改扩建工程,将原T2航站楼升级改造为国际航站楼,设置国际功能区15100平方米,同时完善海关、边检等功能。

次年7月,中国民用航空局正式批准拉萨贡嘎机场更名为拉萨贡嘎国际机场。2025年,国际货站启用,藏药、藏香等特产通过国际航班进入国际市场,来自香港等地的国际电商包裹也随着这条航线走进西藏的千家万户。

“以前,我们羡慕区外能方便快捷地买到进口商品,现在,藏族老乡的新鲜虫草也能卖到国外了。”拉萨贡嘎国际机场货运部总经理伍冬杰看着集装箱里的货物感慨地说。2025年上半年,西藏民航货邮吞吐量26万吨,同比增长7.9%。

60年的时光里,拉萨贡嘎国际机场从荒滩河谷蝶变为拥有3座航站楼、累计开通151条航线、通航74个城市的国际机场,形成了“一千多支”的机场布局,航线网络覆盖全国主要大中城市以及尼泊尔、新加坡等国家,执飞航空公司由1家发展到12家,航线由1条增加到193条,年旅客吞吐量由440万人次增长到760万人次,年货邮吞吐量由149吨增长到52万吨。

飞机起降的轰鸣声里,讲述的不仅是一座机场的蜕变,更是西藏与世界相拥的故事——既“走出去”看广阔世界,又“请进来”品藏地风情。

西藏民航就像一面镜子,映照着雪域高原的高质量发展,也映照着西藏儿女与时代同行的脚步。

讲述

李鹏:  
让求学之梦顺利启航

西藏日报记者 贡秋曲措 温凯

“虽然过去了20多年,但我依然对那趟特殊的入学航班印象深刻。”采访时,西藏机场集团航站楼管理部运行管理室副经理李鹏,指尖不时地揉按着太阳穴,仿佛要抚平记忆里的焦灼感。

那年9月的拉萨还带着夏末的暑意,在民航售票处,几十张年轻的脸庞挤在窗口,手里紧攥着西藏民族学院(现西藏民族大学)录取通知书。

李鹏记得很清楚,那年西藏民族学院的新生要在9月13日至14日入学,可由于录取通知书收到得太迟,当天出现大量购票的学生。然而,当时每天直飞西安只有一个航班,远远不够,就连途经西安去上海的航班也没剩几个座位。

“看到那短短一行字,我们都激动不已。”李鹏和同事们立即抓起旁边的座机开始联系:“是扎西吗?明天早上可以过来买票了,票价打7折。”

最后,所有登记的学生顺利登上西航的航班,学生及家长就在大厅里等着。望着那些在大厅里徘徊的身影,李鹏和同事商量:“总不能让他们一直这么等下去,孩子读书可是大事,绝对不能耽误。”两人很快有了办法,她们支起临时登记台,招呼学生及家长:“把姓名、学校、电话号码写在这里,我们马上汇

上去西藏的航班,学生及家长就一直在大厅里等着。”望着那些在大厅里徘徊的身影,李鹏和同事商量:“总不能让他们一直这么等下去,孩子读书可是大事,绝对不能耽误。”两人很快有了办法,她们支起临时登记台,招呼学生及家长:“把姓名、学校、电话号码写在这里,我们马上汇

上去西藏的航班,学生及家长就一直在大厅里等着。”望着那些在大厅里徘徊的身影,李鹏和同事商量:“总不能让他们一直这么等下去,孩子读书可是大事,绝对不能耽误。”两人很快有了办法,她们支起临时登记台,招呼学生及家长:“把姓名、学校、电话号码写在这里,我们马上汇

## 洛桑平措: 见证高原航线扩展延伸

西藏日报记者 贡秋曲措 温凯

1993年,20岁的洛桑平措在民航拉萨售票处排了三天队,终究还是没有买到去成都双流的机票。

望着售票窗口“今日机票”的牌子,他怎么也想不通:为什么每天只有两三架飞机?这个一心想坐一次飞机的少年不会想到,自己后来会站在机场塔台里真正读懂高原飞行的不易。

在中国民用航空飞行学院读书时,由于来西藏路程要耗掉半个月,三年里洛桑平措没回过西藏,把所有时间都泡在了教室。

课本里关于空气动力、航空气象等知识点,让他渐渐明白当年机票稀缺的缘由——不是不愿增加航班,而是高原机场的运行难度远超平原。1996年毕业,他第一次坐上飞机回拉萨,这次他作为一名管制员,即将赴昌都邦达机场。

那时的邦达机场总有积雪。机场没有扫雪车,每次降雪后,工作人员就用铁铲前推后拉地除雪。

一次除雪时,洛桑平措刚扫了500米就眼前发黑,累倒在雪地里。如今,成拉复线等23条区内航路航线开通,空域容量成倍增加,屏幕上闪烁的飞机图标早已密集如星,每天有200多架航班在洛桑平措牵头设计的航线上起降,是她刚参加工作时全年航班总量的好几倍。

“然而,高海拔指挥频道中常充斥着持续的‘沙沙’声、不规则的电流音,甚至夹杂着模糊的串扰信号,原本清晰的指令被切割得支离破碎,严重阻碍信息的准确传递。”洛桑平措说。

当时,走廊里永远回荡着管制员的嘶吼,而他的笔记本上记满了航班的延伸,每一次流量的提升,都是为了让更多人不必再为一张机票苦苦等待。



拉萨贡嘎国际机场T3航站楼。周航 摄

采访  
手记

## 以精神为笔书写“银翼”荣光

贡秋曲措

采访西藏民航发展历程,仿佛翻开了一部波澜壮阔的奋斗史诗,每一页都写满了西藏民航人的坚守与担当。

青藏高原,这片被誉为“世界屋脊”的土地,平均海拔超过4000米,山川纵横、气候多变,曾被国际民航界视为难以征服的“空中禁区”。

西藏民航不仅是连接西藏与其他省市的重要纽带,更为促进民族团结和区域发展作出了积极贡献。

如今,西藏民航正大步迈向世界舞台。拉萨贡嘎机场更名为拉萨贡嘎国际机场,国际航班的增加以及国际货站的启用,都标志着西藏民航迎来了新的发展机遇。

数据是最有力的证明。航线从1条增加到193条,年旅客吞吐量从4400人次增长到760万人次,年货邮吞吐量由14.9吨增长到5.2万吨,这

繁忙的高原空港。图由中国民用航空西藏自治区管理局提供

繁忙的高原空港。图由中国民用航空西藏自治区管理局提供